
Wygodne zakupy
Raport przygotowany przez
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#siężyje:

zieleń

bezpieczeństwo łatwe dojazdy

sąsiedzi

dzieci

czas wolny

zadbana okolica

ceny

czysta okolica

wygodne zakupy

Więcej informacji o projekcie znajdą Państwo 
na stronie: www.siezyje.otodom.pl
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Zapraszamy do lektury!

wygodne zakupy

Jeśli jakaś nieruchomość jest dostępna na sprzedaż 

lub wynajem, najprawdopodobniej można ją 

znaleźć w  Otodom. Najpopularniejszy polski serwis 

nieruchomości to ponad 800 tys. ogłoszeń i  olbrzymi 

wybór domów, mieszkań, działek czy lokali użytkowych 

z każdego zakątka naszego kraju. 

Ale czy mieszkańcy polskich miast, miasteczek i  wsi są 

zadowoleni z tego jak im #siężyje? Zapytaliśmy ponad 

140 tys. osób co myślą m.in. o poziomie bezpieczeństwa, 

służbach komunalnych, infrastrukturze, łatwości 

dojazdów, czystości, zieleni  i możliwościach spędzania 

wolnego czasu w swojej najbliższej okolicy. 

Badanie przeprowadzono we wrześniu i  październiku 

2016 roku metodą wywiadów internetowych, przy 

współpracy z  OLX i  pod nadzorem merytorycznym 

Agencji Badawczej PBS Polska.

 

Na jego podstawie stworzyliśmy cykl raportów #siężyje 

- a  z  analizy wyłonił się różnorodny i  ciekawy obraz 

naszego społeczeństwa. Dotychczas podsumowaliśmy 

już bezpieczeństwo, łatwość dojazdów, czystość i służby 

komunalne. Dzisiaj oddajemy w  Państwa ręce kolejny 

dokument, w którym skupiamy się na zakupach. Mamy 

nadzieję, że będzie on inspiracją nie tylko dla nas, ale 

także dla władz samorządowych, sieci handlowych czy 

pojedynczych przedsiębiorców oraz wszystkich, którzy 

mają wpływ na nasze codzienne życie. 

Szczegółowe informacje o projekcie znajdą Państwo na 

stronie www.siezyje.otodom.pl. 

Raport przygotowany przez Otodom
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„Pieniądze szczęścia nie dają – dopiero 

zakupy” – twierdziła Marylin Monroe. Nie każdy 

się z nią pewnie zgodzi jednak wszyscy, niezależnie 

od poziomu entuzjazmu z  tym związanego, 

musimy zaopatrywać się w podstawowe produkty. 

Bliskość sklepów, ich polityka cenowa, godziny 

otwarcia i zaopatrzenie bezpośrednio wpływają 

więc na nasze życie. 

Jak ten aspekt codzienności w  swoim miejscu 

zamieszkania oceniają Polacy? W  badaniu 

#siężyje poprosiliśmy 140 tys. osób o  ocenę 

prawdziwości twierdzenia: „w pobliżu mojego 

domu mogę zrobić wszystkie podstawowe 

zakupy” w  skali od 1 do 7, gdzie 7 oznaczało 

„zgadzam się w  pełni”, a  1 – „zupełnie się nie 

zgadzam”.

Wyniki podzielil iśmy na 4 kategorie , 

w  zależności od wielkości miejscowości. 

W  grupie 10 największych miast Polski 

(według Głównego Urzędu Statystycznego) średni 

wynik okazał się najwyższy – aż 6,03. Również 

duże miasta (50-300 tys. mieszkańców) zostały 

wysoko ocenione – średnia wyniosła 5,84. 

W  małych miastach (do 50 tys. mieszkańców) 

ankietowani wystawili swoim sklepom notę 5,43, 

a w przypadku wsi – 4,96.

W skali całego kraju średnia wyniosła 5,36. Okazuje 

się więc, że jest całkiem dobrze! Niezależnie od 

wielkości ośrodka, w którym mieszkają, Polacy są 

zadowoleni z lokalnej oferty handlowej. Wyraźnie 

widać też prawidłowość: im większa miejscowość, 

tym wyższa ocena zakupów, co nie stanowi 

dużego zaskoczenia. Jednak nawet w mniejszych 

ośrodkach, jak sami oceniamy, wszystko, co 

potrzebne mamy w zasięgu ręki. 

Wszystko w zasięgu ręki
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Ranking największych miast
#siężyje, wygodne zakupy
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Największe miasta:  
Katowice, Poznań i Szczecin 

na podium

10 największych miast Polski
według rankingu 

#siężyje, wygodne zakupy

Katowice

Poznań

Szczecin

Lublin

Warszawa

Bydgoszcz

Gdańsk

Kraków

Wrocław

Łódź

śląskie

wielkopolskie

zachodniopomorskie

lubelskie

mazowieckie

pomorskie

pomorskie

małopolskie

dolnośląskie

łódzkie

6,15

6,10

6,07

6,06

6,05

6,03

6,03

5,98

5,90

5,89
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10 najwyżej ocenionych dzielnic 
Katowic według rankingu 
#siężyje, wygodne zakupy

Osiedle Witosa

Osiedle Tysiąclecia

Dąb

Załęska 
Hałda-Brynów cz. Zach.

Zawodzie

Osiedle 
Paderewskiego-Muchowiec

Koszutka

Załęże

Wełnowiec-Józefowiec

Giszowiec

6,81

6,65

6,44

6,40

6,35

6,32

6,32

6,27

6,23

6,19



8

#
si

ę
ży

je
, 

w
y

g
o

n
e

 z
a

k
u

p
y

Zdaniem Barbary Miś z  Wydziału Obsługi Inwestorów 

Urzędu Miasta w Katowicach, pozytywna ocena miesz-

kańców tego miasta na temat lokalnej oferty handlowej 

wynika z kilku czynników.

– Przede wszystkim sieć handlowa Katowic to  

w większości małe, tradycyjne sklepy, których 

niewątpliwą zaletą jest bezpośredni kontakt 

sprzedawca-klient, co skutkuje budowaniem 

pozytywnej relacji obu stron. Dodatkowo struk-

tura ta jest dopełniona szeroką ofertą skle-

pów wielkopowierzchniowych i dyskontowych. 

Również systematyczne zmiany strukturalne 

w  sieci detalicznej w  coraz większym stopniu 

dopasowują ją do potrzeb mieszkańców. Kato-

wice aktywnie działają w celu wzmocnienia wi-

zerunku,  jako silnego ośrodka gospodarczego, 

a także atrakcyjnego miejsca do prowadzenia 

działalności gospodarczej i  zamieszkania  

– podkreśla.

Opisując strukturę handlu w mieście Barbara Miś zazna-

cza, że jest ona zróżnicowana ilościowo i  strukturalnie 

w poszczególnych dzielnicach, a przeważają w niej małe 

placówki. 

W  rankingu #siężyje, wygodne zakupy Katowice wy-

padły najlepiej, jednak nie spoczywają na laurach. 

– Wspieramy lokalny handel poprzez organi-

zację licznych wydarzeń, które promują lokal-

ną ofertę. Są to głównie jarmarki tematyczne 

organizowane na katowickim Rynku (jarmark 

wielkanocny, jarmark bożonarodzeniowy, 

jarmark staroci), a  także festiwale i  inne wy-

darzenia, np. festiwal food trucków. Organi-

zowane są również bezpłatne szkolenia dla 

pracowników sklepów i  lokali gastronomicz-

nych oraz małych i  średnich przedsiębiorców. 

Istotnym czynnikiem wsparcia jest również 

zapewnienie bardzo dobrej dostępności komu-

nikacyjnej miasta – dodaje Barbara Miś, Kierow-

nik Wydziału Obsługi Inwestorów Urzędu Miasta 

w Katowicach.

Jak zapowiada, w najbliższym czasie planowane są rów-

nież działania zmierzające do zwiększenia ilości placó-

wek handlowych w południowych dzielnicach mieszka-

niowych, a także ożywienia centrum Katowic. Magistrat 

zamierza to osiągnąć poprzez zagospodarowanie pu-

stych lokali miejskich oraz jeszcze dokładniejsze dopa-

sowanie oferty handlowo-usługowej Śródmieścia do 

potrzeb konkretnych grup odbiorców, w  tym rozsze-

rzenie poziomu asortymentu tak, by wyróżniał ofertę 

centrum miasta.
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Barbara Miś

Kierownik Wydziału  

Obsługi Inwestorów Urzędu Miasta 

w Katowicach

Katowice aktywnie działają w  celu wzmocnienia 

wizerunku jako silnego ośrodka gospodarczego,  

a  także atrakcyjnego miejsca do prowadzenia  

działalności gospodarczej i   zamieszkania              

„
„
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Na potrzebę ożywienia centrum zwraca także uwa-

gę Jacek Jaśkowiak, prezydent drugiego miasta 

w rankingu #siężyje, wygodne zakupy, Poznania.

– Cieszę się, że poznaniacy są usatysfak-

cjonowani dostępną ofertą handlową. 

W tak dużym ośrodku miejskim jak Poznań, 

najważniejszą kwestią jest jej różnorod-

ność – podkreśla. 

Zdaniem prezydenta, w  planowaniu urbanistycz-

nego kształtowania miasta powinno się korzystać 

z najnowszych trendów i doświadczeń innych.

– Należy ożywiać centra i historyczne dziel-

nice, czyli poprawiać jakość przestrzeni pu-

blicznej, zachęcać tym samym do powrotu 

przedsiębiorców prowadzących lokale ga-

stronomiczne czy sklepy. Sukces zapewnią 

strumienie ludzi, ale muszą oni mieć powody,  

by zapełnić ulice. Dlatego na szero-

ką skalę kompleksowo rewitalizuje-

my centrum. Przede wszystkim oddaje-

my przestrzeń pieszym i  rowerzystom:  

strefa uspokojonego ruchu, poprawa jako-

ści transportu publicznego, modernizacje 

ulic, zachęty dla najemców lokali w  cen-

trum, ożywienie życia kulturalnego. 

Jak zapowiada, kolejnym dużym projektem będzie 

rewitalizacja lokalnych targowisk. 

– Pierwszym krokiem było zniesienie opła-

ty targowej dla kupców, a dalsze to stop-

niowe modernizacje. Zależy nam, by rynki 

nie zniknęły z  krajobrazu miasta, bo peł-

nią o  wiele ważniejszą funkcję, niż tylko 

miejsce zakupów – stanowią centra życia  

i  integracji mieszkańców dzielnicy. Chce-

my, by zyskały na atrakcyjności. Są nie-

zwykle ważnym elementem miejskiego ży-

cia społecznego, jakiego przeciwieństwem 

są centra handlowe.
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Maciej Ptaszyński

Dyrektor Generalny Polskiej 

Izby Handlu

„
„

Polacy są w  dużym stopniu zmęczeni wielkimi 

sklepami, szczególnie w  centrach miast, gdzie jest 

trudno o  miejsce do parkowania. Kwestie dojazdu, 

przemaszerowania z  wózkiem iluś setek metrów 

sprawiają, że małe, lokalne sklepy stają się coraz 

bardziej atrakcyjne. Jeżeli mają duży i ciekawy asor-

tyment, stają się pierwszym wyborem. Ludzie coraz 

dłużej pracują i nie do końca mają ochotę, by o go-

dzinie 19 czy 20 jeszcze robić wielkie zakupy w skle-

pie wielkopowierzchniowym. Kwestia produktów 

spożywczych w  centrach handlowych jest sprawą 

drugorzędną. Typowe, wielkie centra handlowe, jak 

warszawska Arkadia czy Blue City, mają oczywiście 

ważny sklep spożywczy, ale nie jest to główny po-

wód, dla którego gros klientów się w nich pojawia
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Nieco inną politykę prowadzą natomiast władze Szcze-

cina. Zdaniem Piotra Zielińskiego z Urzędu Miasta, po-

winno się dawać równe szanse wszystkim, bez względu 

na charakter prowadzonej działalności gospodarczej. 

– Od pewnego czasu zauważymy w  Szczeci-

nie wzrost powierzchni sprzedażowej, szcze-

gólnie tej wielkopowierzchniowej. Zarówno 

w  prawobrzeżnej, jak i  lewobrzeżnej części 

miasta zlokalizowane są duże centra han-

dlowe. Mieszkańcy mają również dostęp do 

znacznej liczby sklepów osiedlowych, mniej-

szych jak i większych. Taka sytuacja ma zatem 

realne przełożenie na wybór, z  którego mogą 

korzystać mieszkańcy podczas robienia zaku-

pów. To oczywiście pochodna racjonalnej po-

lityki w  zakresie planowania przestrzennego. 

(...) Dajemy równe szanse wszystkim – podkre-

śla, nie ukrywając, że cieszy go wysoka pozycja 

Szczecina w rankingu. 

– Oddaje ona nastroje panujące wśród miesz-

kańców oraz pokazuje jak miasto, jako pewien 

złożony organizm, funkcjonuje.

Bardzo ciekawie wygląda zestawienie rankingu zadowo-

lenia mieszkańców z  oferty handlowej #siężyje z  do-

stępnymi danymi dotyczącymi nasycenia powierzchnią 

w centrach handlowych w przeliczeniu na mieszkańca. 

Wśród największych 10 miast, pod tym względem przo-

duje Lublin, czwarty w naszym rankingu. 

Na 1000 mieszkańców przypada tam aż 959 metrów 

kwadratowych powierzchni w centrach handlowych1. 

Drugie miejsce pod tym względem zajmuje Poznań, gdzie  

na 1000 mieszkańców przypadają 862 metry kwadra-

towe powierzchni w centrach handlowych, co pokrywa 

się z  miejscem miasta w  rankingu #siężyje, wygodne 

zakupy. Po Poznaniu w zestawieniu Colliers Internatio-

nal znajduje się Wrocław, w badaniu #siężyje zajmują-

cy dopiero 9. miejsce (z oceną 5,90), a następnie Łódź, 

która zamyka zestawienie największych miast z  wyni-

kiem 5,89. 

Z  kolei zwycięskie w  rankingu #siężyje, wygodne  

zakupy Katowice (6,15) i trzeci Szczecin (6,07) zajmu-

ją odległe - odpowiednio 8. i 9. miejsce pod względem 

nasycenia powierzchnią handlową. Wyniki wskazują za-

tem, że centra handlowe, choć poszerzają wybór kon-

sumentów, nie są kluczowe dla zadowolenia z codzien-

nych zakupów.

1. Źródło: Colliers International „Market Insights Polska”, raport roczny 2016. 

Galerie handlowe szczęścia  
nie dają
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Ranking dużych miast
#siężyje, wygodne zakupy
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Duże miasta: 
Białystok i Toruń na czele 

W  miastach liczących od 50 do 300 tys. mieszkańców 

oferta handlowa została oceniona średnio na 5,84. 

Najwyższy wynik, aż 6,18, osiągnęły ex aequo Biały-

stok i Toruń. To lepszy rezultat, niż w przypadku lidera 

poprzedniej kategorii – Katowic. Niewiele niżej w zesta-

wieniu #siężyje, wygodne zakupy oceniono Chorzów 

i Świętochłowice, które także otrzymały identyczny wy-

nik – 6,14. Co ciekawe, w  pierwszej dziesiątce dużych 

miast znalazło się aż 5 miejscowości z  województwa 

śląskiego: oprócz wspomnianego Chorzowa i  Święto-

chłowic także Bytom, Ruda Śląska oraz Siemianowice 

Śląskie. W  czołowej dziesiątce prym wiodą też miasta 

posiadające ponad 200 tys. mieszkańców oraz takie, 

które położone są tuż przy granicach innych ośrodków. 

Jedynym wyjątkiem jest Piła, zamieszkała przez niecałe 

75 tys. osób, która z wynikiem 6,11 trafiła na 8. miejsce.

10 najwyżej ocenionych dużych miast (od 50 do 300 tys. mieszkańców)  
według rankingu #siężyje, wygodne zakupy

Białystok

Toruń

Świętochłowice

Chorzów

Gdynia

Bytom

Legionowo

Piła

Ruda Śląska

Siemianowice Śląskie

podlaskie

kujawsko-pomorskie

śląskie

śląskie

pomorskie

śląskie

mazowieckie

wielkopolskie

śląskie

śląskie

6,18

6,18

6,14

6,14

6,13

6,12

6,12

6,11

6,09

6,08
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10 najlepiej ocenionych dzielnic Białegostoku  
według rankingu #siężyje, wygodne zakupy

Młodych

Piasta I

Nowe Miasto

Dziesięciny II

Bema

Piasta II

Antoniuk

Zielone Wzgórza

Bacieczki

Centrum

Dziesięciny I

Wysoki Stoczek

Białostoczek

Kawaleryjskie

6,74

6,71

6,49

6,45

6,44

6,40

6,40

6,38

6,33

6,32

6,32

6,32

6,18

6,18
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– To, że mieszkańcy ocenili tak dobrze dostęp-

ność sklepów w naszym mieście, jest dla mnie 

powodem do zadowolenia, bo taki jest cel 

naszej pracy w  samorządzie – odpowiedź na 

potrzeby mieszkańców – nie ukrywa prezydent 

Torunia, Michał Zaleski. 

Jak twierdzi, w ostatnich latach liczba sklepów w mie-

ście nie zmieniała się znacząco, zarówno jeśli chodzi 

o  supermarkety, dyskonty, sklepy sieciowe, jak i  pla-

cówki wielkopowierzchniowe. Przewiduje jednak, że 

wkrótce sytuacja ta może się zmienić w związku z  roz-

wojem nowych osiedli. 

W  przypadku drugiego w  rankingu #siężyje Bia-

łegostoku, oprócz 296 tys. mieszkańców, w  gro-

nie klientów centrów handlowych miasta znaj-

dują się także osoby mieszkające w  okolicznych 

miejscowościach oraz za wschodnią granicą Polski.  

To mocno odróżnia specyfikę Białegostoku od Torunia, 

który z  kolei w  niedalekim sąsiedztwie ma drugi duży 

ośrodek handlowy – Bydgoszcz. Jak podaje Urszula 

Mirończuk, rzecznik prasowy prezydenta Białegosto-

ku, w  mieście następują zmiany na rynku: przybywa 

mniejszych sklepów i dyskontów, kosztem największych 

obiektów, które jednak nadal funkcjonują.

Tuż za Toruniem i  Białymstokiem w  rankingu #sięży-

je, wygodne zakupy uplasowały się miasta aglomera-

cji śląskiej: Świętochłowice i Chorzów, z  identycznym 

wynikiem 6,14. Satysfakcji z dobrego rezultatu swojego 

miasta nie kryje prezydent Chorzowa, Andrzej Kotala. 

– Cieszymy się, że Chorzów po raz kolejny zna-

lazł się na wysokim miejscu w rankingu serwi-

su Otodom. Mówi się, że dobrze „urządzone” 

miasto to takie, gdzie wszędzie jest blisko – 

miasto, w  którym droga do szkoły, pracy czy 

placu zabaw zajmuje maksymalnie 5 minut. 

W  Chorzowie stawiamy właśnie na taką ideę. 

Staramy się, aby każda dzielnica miała taki 

sam dostęp do różnych usług – w tym także do 

sklepów. Podczas podejmowania decyzji o roz-

woju miasta, dbamy o to, aby każda dzielnica 

tętniła życiem, aby żadna z nich nie zamieniła 

się w  tzw. sypialnię. Warto także podkreślić, 

że w  Chorzowie nie powstała duża galeria 

handlowa, która mogłaby zaszkodzić lokal-

nym przedsiębiorcom i  sprzedawcom. Cieszy-

my się, że ta decyzja nadal ma poparcie wśród 

mieszkańców – podkreśla.
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Ranking małych miast
#siężyje, wygodne zakupy
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Radzionków 
na czele małych miast

Średnia ocena, jaką wystawili mieszkańcy miast do 50 

tys. mieszkańców wyniosła 5,43. Była więc niższa, niż 

w  dużych ośrodkach, lecz wciąż wysoka. Jednak czo-

łówka - Radzionków, Police i Witkowo otrzymała noty 

lepsze nawet od największych metropolii - odpowied-

nio: 6,33, 6,32 i 6,26. Badani z Mińska Mazowieckiego 

poziom zadowolenia z  oferty handlowej ocenili nato-

miast identycznie, jak mieszkańcy znacznie większych 

liderów poprzedniej kategorii - Białegostoku i Torunia. 

Cała pierwsza dziesiątka małych miast otrzymała oceny 

wyższe niż 6 punktów. 

Zdaniem burmistrza Radzionkowa, Gabriela Tobora, na 

tak wysoką ocenę złożyło się wiele czynników, m.in. do-

brze rozwinięte lokalne, tradycyjne rzemiosło, zwłasz-

cza w zakresie branży piekarniczej i cukierniczej.

10 najwyżej ocenionych małych miast (do 50 tys. mieszkańców)  
według rankingu #siężyje, wygodne zakupy

Radzionków

Police

Witkowo

Maków Mazowiecki

Tarnobrzeg

Bielawa

Puszczykowo

Knurów

Nowy Dwór Mazowiecki

Ząbki

śląskie

zachodniopomorskie

wielkopolskie

mazowieckie

podkarpackie

dolnośląskie

wielkopolskie

śląskie

mazowieckie

mazowieckie

6,33

6,32

6,26

6,18

6,14

6,13

6,12

6,11

6,07

6,04
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Gabriel Tobor

Burmistrz Radzionkowa

„
„

Mieszkańcy miasta mają do dyspozycji sporą sieć 

małych, lokalnych sklepów, w  których sprzedawcy  

i właściciele znają swoich klientów. Nie brakuje tak-

że dyskontów i  marketów, które znajdują się poza 

terenem zurbanizowanym. W  sąsiedztwie dużych 

sklepów zlokalizowane jest targowisko miejskie,  

a  ofertę handlową uzupełnia dobra infrastruktura, 

drogowa i parkingowa
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Tuż za Radzionkowem w rankingu #siężyje, wygodne 

zakupy znalazły się Police. 

– W  zakresie przemysłu mamy jeszcze kilka 

mniejszych przedsiębiorstw, ale gros miesz-

kańców, którzy nie pracują w Zakładach Che-

micznych „Police”, zdecydowało się na własną 

działalność właśnie w  dziedzinie handlowej 

– opowiada burmistrz Polic, Władysław Diakun. 

– Ludzie ci zorganizowali świetnie funkcjonu-

jącą, różnorodną bazę handlową. Odpowiada-

ją na każde zapotrzebowanie mieszkańców. 

Powstała więc wzajemnie uzupełniająca się 

struktura: jedni pracują w przemyśle, inni „po-

magają” im zarobione pieniądze wydawać, i to 

niedaleko domu – dodaje.

Pytany o  to, czy próbuje wpływać na ofertę handlową 

w mieście odpowiada:

 

– Ważne, by nie przeszkadzać. Jest wolny ry-

nek i przedsiębiorcy sami najlepiej wiedzą, co 

mają robić. Ale, o ile jest taka możliwość, na-

leży wspierać handel, a  także inne dziedziny 

przedsiębiorczości, budując odpowiednią in-

frastrukturę i stosując ulgi podatkowe w opła-

tach lokalnych.

Trzecie miejsce w  zestawieniu #siężyje zajęło  

Witkowo. Zastępca burmistrza miasta, Łukasz Scheffs, 

zwraca uwagę na rolniczo-turystyczny charakter gmi-

ny, dzięki któremu struktura tamtejszego handlu jest 

zróżnicowana. Oprócz rozwoju sklepów, związanego 

w  naturalny sposób z  ruchem turystycznym, wpływ na 

lokalny rynek mają działania samorządu.
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Nasza gmina, zdając sobie sprawę z  roli lokalnego 

handlu i wpływu tej branży na ogólny rozwój poten-

cjału regionu, stosuje preferencyjne stawki podatko-

we do wszystkich podmiotów prowadzących działal-

ność gospodarczą. Preferencja jest na poziomie 30% 

Łukasz Scheffs

Zastępca burmistrza Witkowa

„
„
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Ranking wsi
#siężyje, wygodne zakupy



23
R

a
p

o
rt

 #
si

ę
ży

je
 O

to
d

o
m

 2
0

1
7

Choć wsie w  rankingu #siężyje, wygodne zakupy średnio osiągnęły 

najniższy wynik spośród wszystkich kategorii (4,96), niektóre mogą po-

szczycić się oceną, jakiej nie wystawiono żadnemu z miast. Cała pierwsza 

dziesiątka otrzymała notę powyżej 5,80. 

Na pierwszym miejscu znalazły się Gorzyce (6,40), za nimi uplasował się 

Brzozów (6,23), a pierwszą trójkę zamyka Szczebrzeszyn z oceną 6,03.

Wsie: 
zdumiewający wynik 

Gorzyc

Zapytany o tajemnicę tak wysokiego rezultatu, sekretarz gminy Gorzyce 

Adam Kumor wyjaśnia: 

– Gmina Gorzyce nie jest typową gminą wiejską.  

Spośród 13 000 mieszkańców, aż 5000 osób mieszka w blokach, 

na dużym osiedlu mieszkaniowym. W  2015 roku powstał tam 

market Stokrotka i przy nim mniejsze sklepy. Z naszych obser-

wacji nie wynika, by zagrażało to w mocny sposób mniejszym 

sklepom. Z  pewnością jakieś zakończyły działalność, ale po-

wstanie marketów nie miało tu decydującego wpływu. W pobli-

żu jest Biedronka, Lewiatan i Groszek. Wszystkie one są w od-

ległości 150-200 metrów od siebie.
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10 najwyżej ocenionych wsi 
według rankingu 

#siężyje, wygodne zakupy

Gorzyce

Brzozów

Szczebrzeszyn

Pawłowice

Liszki

Poczesna

Kobierzyce

Kołbaskowo

Buczkowice

Niedrzwica Duża

podkarpackie

podkarpackie

lubelskie

śląskie

małopolskie

śląskie

dolnośląskie

zachodniopomorskie

śląskie

lubelskie

6,40

6,23

6,03

5,91

5,90

5,87

5,86

5,83

5,81

5,81
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Oferta handlowa  
a rynek nieruchomości

Możliwość wygodnego zrobienia zakupów w  pobli-

żu miejsca zamieszkania ma niebagatelne znaczenie. 

Otwarty w dogodnych godzinach sklep z szeroką ofer-

tą i  przystępnymi cenami potrafi ułatwiać życie nawet 

osobom, które wolą kupować większość produktów 

w dużych marketach.

– Na prezentacjach nieruchomości częściej niż  

o  sklepy padają pytania o  bliskość szkół, 

przedszkoli czy innych budynków użyteczno-

ści publicznej. Standard wymagań i  komfort 

mieszkania cały czas jednak rośnie. Sąsiedz-

two sklepu z  szeroką półką i  dostępem do 

późnych godzin wieczornych jest wartością 

dodaną. W  niektórych miejscach to typowe 

sklepy osiedlowe, które przetrwały zmiany.  

Na nowszych osiedlach z  reguły są to sklepy 

sieciowe – twierdzi Krzysztof Butowski z toruń-

skiego biura Studio Nieruchomości. – Często 

zanim pojawiają się mieszkania w  nowych 

lokalizacjach, powstają tam dyskonty, centra 

handlowe czy mniejsze sklepy i  zajmują naj-

lepsze lokalizacje z  dobrym dojazdem i  par-

kingiem. Dla moich klientów oczywistym sta-

ło się, że na osiedlu są przynajmniej 2 sklepy 

z towarami pierwszej potrzeby, które są czyn-

ne w  przystępnych godzinach. W  miejscowo-

ściach podmiejskich część tych funkcji przej-

mują natomiast stacje paliw – zauważa.

Okoliczna oferta handlowa ważna jest także, gdy chce-

my sprzedać lub wynająć nieruchomość. 

– Dużym błędem jest pomijanie okolicznych 

sklepów podczas konstruowania opisu ofert. 

Na szczęście rzadko się to zdarza. W większo-

ści ogłoszeń, oprócz opisu pobliskich szkół, 

terenów rekreacyjnych, komunikacji publicz-

nej, znaleźć możemy także informację o skle-

pach – mówi Agata Polińska z serwisu Otodom. 

– Sprzedając dom lub mieszkanie pamiętajmy 

o uwzględnieniu całego otoczenia. Dobry sklep  

w pobliżu może być nie mniejszym atutem, niż 

piękny park, przychodnia, czy boisko – dodaje.
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Na tle prezentowanych wcześniej wyników dotyczących 

bezpieczeństwa, łatwych dojazdów, czystości i służb ko-

munalnych, ogólnopolska średnia zadowolenia z  moż-

liwości zrobienia zakupów w  pobliżu miejsca zamiesz-

kania jest wysoka. Wyniki świadczą o  tym, że Polakom 

generalnie nie brakuje dostępu do punktów handlo-

wych, a wybór w nich jest bardzo zadowalający. 

Wyraźnie widać zależność, że im większa miejscowość, 

tym lepsza ocena, nawet w obrębie poszczególnych ka-

tegorii rankingu. Z  drugiej strony w  mniejszych ośrod-

kach wyniki bardziej się wahają - najsłabszy i najlepszy 

wynik w  całym badaniu uzyskały wsie, a  wśród 10 naj-

większych miast różnica w ocenach wyniosła tylko 0,26 

pkt. Wysokie oceny dużych ośrodków nie zaskakują – 

są one gospodarzami najważniejszych targów, a  liczba 

mieszkańców, czyli potencjalnych klientów skupionych 

na ograniczonej przestrzeni, zachęca sieci handlowe do 

inwestycji. Jednak nieco niższa ocena oferty sklepów 

w  małych miastach może świadczyć też o  niszy, którą 

mogliby się zainteresować właściciele sklepów i  sieci 

handlowych.

– Decyzja o  otwarciu sklepu wynika z  bardzo 

wielu przesłanek – tłumaczy Maciej Ptaszyński, 

Dyrektor Generalny Polskiej Izby Handlu. 

– Po pierwsze jest to kwestia tego, czy spo-

dziewamy się, że sklep będzie rentowny i w ja-

kim czasie stanie się rentowny. Ma tu zna-

czenie potencjalny ruch w  sklepie, który jest 

Jesteśmy zadowoleni 
z oferty handlowej

pochodną ilości mieszkańców w  okolicy, ale 

i przyjęty model biznesowy. Po drugie jest to 

kwestia istniejącej już konkurencji. Po trze-

cie tego,  jak taki obiekt wpisałby się w  całe 

środowisko. Jeżeli mamy małą miejscowość, 

ale w pobliżu jest duży ośrodek miejski z ga-

leriami i  licznymi sklepami różnych forma-

tów i specjalizacji, decyzja o otwarciu sklepu 

może być bardziej ryzykowna. To wszystko 

trzeba wziąć pod uwagę. Znaczenie ma też 

kwestia zamożności. Inne towary będą mo-

gły sprzedać się w  sklepie w  gminach pod-

warszawskich, a  inaczej będzie to wyglądało 

w obszarach o wyższym bezrobociu i niższych 

średnich wynagrodzeniach – podkreśla.

Jeden z  ciekawszych wniosków płynących z  badania  

#siężyje możemy wyciągnąć, porównując wyniki zado-

wolenia z  oferty handlowej w  największych miastach 

z zestawieniem powierzchni w nowoczesnych centrach 

handlowych w przeliczeniu na mieszkańca. Choć mno-

gość galerii handlowych nie przeszkadza Polakom, to 

część miast o  największym nasyceniu takich sklepów 

zamyka stawkę zadowolenia z  możliwości robienia 

podstawowych zakupów blisko domu. 

Także Warszawę, która jest największym rynkiem han-

dlowym w  Polsce i  powinna być naturalnym kandy-

datem na lidera, sami mieszkańcy ulokowali dopiero 

w środku stawki.
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– Analiza wyników ukazujących dostępność do 

sklepów w  miastach wojewódzkich pozwala 

stwierdzić, że ocena dla terenów aglomeracyj-

nych jest wyższa, niż średnia ocena dla całe-

go kraju. Sytuacja ukształtowała się podobnie 

w innych dużych miastach takich jak Koszalin, 

Gdynia, Legnica, Wałbrzych, Kalisz, Włocła-

wek, Płock, Radom, czy Tarnów. Może być to 

związane ze wzrostem liczby sklepów spożyw-

czych na terenie Polski, która w grudniu 2015 

roku wynosiła blisko 361 000 (efekt wzrostu 

o 1,7% względem liczby z grudnia 2014)2  – mówi  

Bartosz Brzeziński z Agencji Badawczej PBS.

Jak zauważa, wśród najlepiej ocenianych można wyróż-

nić miejscowości, wokół których skupione są wsie lub 

małe miasta bez dostępu do sieciowych sklepów spo-

żywczych, a  wysoki poziom dostępności punktów han-

dlowych w mieście nie zawsze idzie w parze z dużą licz-

bą sklepów w całym regionie. 

– Przykładem tego są okolice Białegostoku, To-

runia i Piły. Taki rozkład odpowiedzi może wy-

nikać ze skupienia sklepów w  wymienionych 

miastach kosztem liczby obiektów handlo-

wych w miejscowościach pobocznych. W przy-

padku miast górnośląskich, Gdyni lub Legio-

nowa panuje zgodność między wynikami. Jest 

to uzasadnione przynależnością tych miast 

do obszarów aglomeracyjnych lub konurbacji, 

w  których sąsiadujące jednostki terytorialne 

rozwijają się na stosunkowo podobnym pozio-

mie. W związku z tym dostęp do sklepów może 

być w nich zbliżony.

A czego Polacy oczekują od sklepów? 

– Przede wszystkim dobrych cen. Bywa z tym 

trudno, ponieważ producenci faworyzują dys-

konty, dając im, kosztem małych sklepów, lep-

sze warunki cenowe. Po drugie oczekują du-

żego wyboru. Dyskont ma z reguły około 2000 

produktów na półce, mały sklep potrafi mieć 

10 000 i więcej. Po trzecie – wygody i bliskości, 

by nie było trzeba jechać pół godziny do sklepu 

i by było gdzie zaparkować. Dodać można jesz-

cze spersonalizowaną ofertę, którą mogą za-

oferować np. sklepy osiedlowe. Bywa to bar-

dzo doceniane przez konsumentów – twierdzi 

Maciej Ptaszyński, Dyrektor Generalny Polskiej 

Izby Handlu.

Zdaniem dyrektora Polskiej Izby Handlu rynek w Polsce 

się polaryzuje. Zwraca on uwagę, że Polacy mają bardzo 

szeroki wybór placówek handlowych – od małych skle-

pów franczyzowych, przez dyskonty, aż po hipermarke-

ty. Nie dziwi go więc wysoka ocena, jaką wystawili skle-

pom w badaniu #siężyje.

2. GUS: Rośnie liczba sklepów w Polsce, http://www.portalspozywczy.pl/

handel/wiadomosci/gus-rosnie-liczba-sklepow-w-polsce,135135.html.



Pełne wyniki raportu
#siężyje, wygodne zakupy
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Wynik

6,15

6,10

6,07

6,06

6,05

6,03

6,03

5,98

5,90

5,89

Nazwa miasta

Katowice

Poznań

Szczecin

Lublin

Warszawa

Bydgoszcz

Gdańsk

Kraków

Wrocław

Łódź

Ranking 10 największych polskich miast  
według raportu #siężyje, wygodne zakupy



30

#
si

ę
ży

je
, 

w
y

g
o

d
n

e
 z

a
k

u
p

y

1.	
2.	  

Ranking dużych miast (od 50 do 300 tys. mieszkańców)  
według raportu #siężyje, wygodne zakupy

Nazwa miasta

Białystok

Toruń

Świętochłowice

Chorzów

Gdynia

Bytom

Legionowo

Piła

Ruda Śląska

Siemianowice Śląskie

Zabrze

Tychy

Piekary Śląskie

Rzeszów

Konin

Radom

Olsztyn

Żory

Gliwice

Leszno

Nazwa miasta

Racibórz

Ełk

Tarnów

Piotrków Trybunalski

Słupsk

Legnica

Kalisz

Pruszków

Bielsko-Biała

Płock

Starachowice

Łomża

Kielce

Koszalin

Sosnowiec

Opole

Stalowa Wola

Gorzów Wielkopolski

Jaworzno

Jastrzębie-Zdrój

Nr

1.

1.

2.

2.

3.

4.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

11.

11.

12.

13.

14.

14.

Nr

15.

16.

17.

18.

18.

19.

19.

19.

19.

20.

20.

21.

21.

21.

22.

22.

22.

23.

23.

23.

Wynik

6,18

6,18

6,14

6,14

6,13

6,12

6,12

6,11

6,09

6,08

6,07

6,06

6,05

6,04

6,04

6,04

6,03

6,02

6,00

6,00

Wynik

5,98

5,96

5,95

5,94

5,94

5,93

5,93

5,93

5,93

5,92

5,92

5,91

5,91

5,91

5,88

5,88

5,88

5,87

5,87

5,87
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1.	
2.	  

Nazwa miasta

Częstochowa

Włocławek

Zielona Góra

Dąbrowa Górnicza

Tarnowskie Góry

Pabianice

Głogów

Mysłowice

Elbląg

Tomaszów Mazowiecki

Kędzierzyn-Koźle

Rybnik

Suwałki

Siedlce

Ostrów Wielkopolski

Wałbrzych

Przemyśl

Mielec

Chełm

Wejherowo

Nazwa miasta

Grudziądz

Tczew

Jelenia Góra

Ostrołęka

Ostrowiec Świętokrzyski

Gniezno

Świdnica

Lubin

Zamość

Zawiercie

Stargard

Nowy Sącz

Bełchatów

Zgierz

Biała Podlaska

Inowrocław

Będzin

Nr

24.

24.

25.

26.

26.

26.

27.

28.

29.

30.

30.

31.

31.

32.

33.

33.

34.

35.

36.

37.

Nr 

38.

38.

39.

40.

41.

42.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

Wynik

5,86

5,86

5,85

5,84

5,84

5,84

5,83

5,82

5,80

5,79

5,79

5,78

5,78

5,76

5,75

5,75

5,73

5,72

5,71

5,69

Wynik

5,68

5,68

5,65

5,64

5,63

5,61

5,61

5,60

5,59

5,54

5,53

5,52

5,51

5,44

5,40

5,39

4,85
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Nazwa miasta

Radzionków

Police

Witkowo

Maków Mazowiecki

Tarnobrzeg

Bielawa

Puszczykowo

Knurów

Nowy Dwór Mazowiecki

Ząbki

Żyrardów

Świnoujście

Czeladź

Rumia

Rydułtowy

Lębork

Sopot

Łęczna

Pruszcz Gdański

Solec Kujawski

Brzeg

Józefów

Świdnik

Nowy Targ

Piaseczno

Nazwa miasta

Kęty

Ustroń

Sulęcin

Kostrzyn nad Odrą

Nowa Sól

Swarzędz

Wodzisław Śląski

Skierniewice

Libiąż

Jastrowie

Reda

Dęblin

Łobez

Sandomierz

Konstantynów Łódzki

Janikowo

Oświęcim

Rabka-Zdrój

Wieluń

Pszczyna

Jawor

Nysa

Lubsko

Łaziska Górne

Pułtusk

Nr

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

11.

12.

13.

13.

14.

15.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

20.

21.

Nr

22.

22.

23.

24.

24.

24.

25.

26.

26.

27.

27.

28.

28.

28.

29.

29.

30.

31.

32.

32.

33.

34.

34.

34.

34.

Wynik

6,33

6,32

6,26

6,18

6,14

6,13

6,12

6,11

6,07

6,04

6,02

6,02

6,00

5,98

5,98

5,97

5,96

5,96

5,95

5,93

5,92

5,91

5,88

5,88

5,87

Wynik

5,86

5,86

5,85

5,84

5,84

5,84

5,83

5,82

5,82

5,81

5,81

5,80

5,80

5,80

5,78

5,78

5,77

5,76

5,76

5,76

5,74

5,73

5,73

5,73

5,73
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Nazwa miasta

Pyskowice

Czarna Białostocka

Dębica

Białobrzegi

Mława

Kołobrzeg

Milanówek

Otwock

Łapy

Krosno

Radlin

Czechowice-Dziedzice

Żywiec

Giżycko

Chojnice

Dzierżoniów

Kluczbork

Chełmek

Starogard Gdański

Parczew

Września

Zielonka

Łuków

Jasło

Czerwionka-Leszczyny

Nazwa miasta

Skarżysko-Kamienna

Wyszków

Nowogard

Prudnik

Kłobuck

Wąbrzeźno

Grójec

Luboń

Buk

Kutno

Śrem

Szczecinek

Olkusz

Sieradz

Radomsko

Mińsk Mazowiecki

Jarosław

Łomianki

Iława

Strzegom

Koluszki

Złotów

Wołomin

Wągrowiec

Kępno

Wschowa

Rawicz

Nr

35.

36.

36.

37.

37.

37.

37.

38.

39.

39.

40.

40.

40.

40.

40.

41.

41.

42.

42.

42.

42.

42.

42.

43.

43.

Nr

43.

44.

44.

44.

44.

44.

44.

44.

45.

45.

45.

45.

45.

45.

46.

46.

47.

47.

47.

47.

47.

47.

47.

48.

48.

48.

48.

Wynik

5,72

5,71

5,71

5,70

5,70

5,70

5,70

5,69

5,68

5,68

5,67

5,67

5,67

5,67

5,67

5,66

5,66

5,65

5,65

5,65

5,65

5,65

5,65

5,64

5,64

Wynik

5,64

5,63

5,63

5,63

5,63

5,63

5,63

5,63

5,62

5,62

5,62

5,62

5,62

5,62

5,61

5,61

5,60

5,60

5,60

5,60

5,60

5,60

5,60

5,59

5,59

5,59

5,59
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Nazwa wsi

Gorzyce

Brzozów

Szczebrzeszyn

Pawłowice

Liszki

Poczesna

Kobierzyce

Kołbaskowo

Buczkowice

Niedrzwica Duża

Porąbka

Wręczyca Wielka

Kozy

Tarnowo Podgórne

Węgierska Górka

Kuźnia Raciborska

Boguchwała

Andrychów

Świerklaniec

Sędziszów Małopolski

Miedźna

Łodygowice

Bojszowy

Spytkowice

Sitkówka-Nowiny

Nazwa wsi

Jabłonna

Ozimek

Brzesko

Niepołomice

Strzyżów

Łabiszyn

Nowa Wieś Wielka

Sułkowice

Koszęcin

Psary

Raszyn

Konopiska

Miedziana Góra

Celestynów

Czernica

Suchy Las

Wilkowice

Gorzyce

Świerklany

Strumień

Michałowice

Piekoszów

Baranów Sandomierski

Komorniki

Wilamowice

Nr

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

14.

14.

14.

15.

15.

16.

16.

17.

18.

19.

Nr

20.

20.

20.

20.

21.

22.

23.

24.

24.

25.

26.

27.

27.

27.

28.

28.

29.

30.

30.

30.

30.

30.

31.

32.

32.

Wynik

6,40

6,23

6,03

5,91

5,90

5,87

5,86

5,83

5,81

5,81

5,78

5,76

5,74

5,72

5,70

5,70

5,70

5,70

5,69

5,69

5,68

5,68

5,67

5,63

5,62

Wynik

5,61

5,61

5,61

5,61

5,60

5,58

5,57

5,56

5,56

5,55

5,53

5,52

5,52

5,52

5,51

5,51

5,50

5,49

5,49

5,49

5,49

5,49

5,48

5,47

5,47
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Nazwa wsi

Łubniany

Leszno

Wolsztyn

Moszczenica

Mogielnica

Węgliniec

Kolbuszowa

Andrespol

Jordanów

Łochów

Nadarzyn

Świlcza

Rędziny

Wilczyn

Dobczyce

Gierałtowice

Zator

Dukla

Czerwonak

Rakoniewice

Wyry

Radymno

Suszec

Żyraków

Kosakowo

Nazwa wsi

Wierzchowo

Nieborów

Kalwaria Zebrzydowska

Milicz

Odolanów

Trzebownisko

Sulejów

Zebrzydowice

Stryszawa

Zabierzów

Tłuszcz

Nowe Skalmierzyce

Sośnicowice

Czernichów

Waganiec

Bełżyce

Mosina

Sokołów Małopolski

Godów

Gniewkowo

Kłomnice

Zbuczyn

Radomyśl Wielki

Ochotnica Dolna

Obrowo

Nr

32.

32.

33.

34.

34.

35.

35.

35.

36.

37.

38.

38.

39.

39.

39.

40.

40.

40.

40.

40.

40.

41.

41.

42.

42.

Nr

43.

43.

44.

44.

45.

45.

45.

45.

46.

46.

47.

47.

47.

48.

48.

48.

49.

49.

49.

49.

50.

51.

52.

52.

52.

Wynik

5,47

5,47

5,46

5,45

5,45

5,43

5,43

5,43

5,42

5,41

5,40

5,40

5,39

5,39

5,39

5,38

5,38

5,38

5,38

5,38

5,38

5,36

5,36

5,35

5,35

Wynik

5,34

5,34

5,33

5,33

5,32

5,32

5,32

5,32

5,31

5,31

5,30

5,30

5,30

5,29

5,29

5,29

5,28

5,28

5,28

5,28

5,27

5,26

5,25

5,25

5,25
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Badanie #siężyje zostało zrealizowane na przełomie września 

i  października 2016 roku metodą wywiadów internetowych 

przez serwis Otodom we współpracy z  OLX. Wzięło w  nim 

udział 141 193 respondentów z całej Polski. Raport prezentu-

je subiektywny stosunek badanych do twierdzenia „w pobliżu 

mojego domu mogę zrobić wszystkie potrzebne zakupy” (ska-

la 1-7; 1 = „zupełnie się nie zgadzam”, 7 = „w  pełni się zga-

dzam). Otrzymane wyniki zostały doszacowane do struktury 

mieszkańców Polski pod względem liczby ludności w podziale  

na województwo i wielkość miejscowości.

Nadzór merytoryczny nad projektem sprawuje Agencja  

Badawcza PBS z Sopotu.

Metodologia
badania

Więcej informacji o projekcie znajdą Państwo na stronie: www.siezyje.otodom.pl
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5,36Średnia ocena dostępności skle-
pów w skali od 1 do 7 na terenie 
Polski według rankingu Otodom 
#siężyje, wygodne zakupy. 
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